

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

上海成功研发可控微湿地系统

从源头防控面源污染,引领生态养殖新潮流

□记者 曹佳慧

在广东省佛山市某水产养殖基地,鱼塘里养殖的是“优鲈3号”加州鲈鱼,密度达到了每亩8000尾,鱼儿在水里尽情跃动,放眼望去,一侧塘坡上整齐排列着蓝色的绿植模块,基地负责人欣喜地说:“自从引进可控微湿地系统,鱼塘里的水质变好了,整个养殖阶段不排放尾水,药剂投放量也减少了,鱼的摄食量增加,产量提高,鱼的肉质也更加鲜美,还不占用养殖面积。”

他口中的可控微湿地系统,即Controlled Micro Artificial-wetland System(以下简称CMAS),由上海交通大学农业

生态研究团队与上海合并再造生态科技有限公司联合研发。

在去年12月举行的佛山市农业科技创新大会上,CMAS的亮相引发广泛关注。

利用少量边坡空间,按照不同面源污染特征配置相应的模块和功能植物,就形成了CMAS的基本配置。而“黑科技”就藏在阶梯阵列、高密度立体布局的微湿地系统里,以稳态小流量水体、多流态布水方式及原位循环水工艺,实现系统的处理效率可调控、输入输出可量化和产品结构模块化。

“CMAS属于源头控制的水生态处理技术。在生产过程的源头净化水质,为水产养殖户解决了尾水处理和排放的后

顾之忧。”上海交通大学农业与生物学院曹林奎教授长期在生态农业领域潜心研究。在他看来,解决农业面源污染问题,通常分为源头控制、过程拦截和末端治理三个阶段,过去人们往往更多地关注后面两个阶段的面源污染防治工作,对于源头控制技术的创新重视不够。其实,源头控制最有效且更经济,不仅可以改善和优化农业生态环境,还能保障食品安全。也是基于这样的理念,他与合并公司合作研发了CMAS系统。

“八字精养法”是水产养殖行业的经典管理原则,其中水质排列首位,是水产养殖的基础,直接影响养殖生物的生长

和健康。“以人为本、治水为先、生态为基,是CMAS的原创底层逻辑。CMAS完全契合了‘八字精养法’原则。”合并再造负责人介绍说。

2023年和2024年,中国水产科学研究院珠江水产研究所在广东中山和佛山开展了CMAS在黑鱼和加州鲈鱼养殖的应用示范,并进行了全程跟踪和技术评价。结果显示,CMAS促进了养殖水体生态系统的动态稳定,不仅改善了水质,降低了鱼病防治和动保成本,还提高了产量、品质和养殖效益。

“生态农业建设是从源头上防控农业面源污染的重要抓手,而CMAS正是实现这一目

标的关键技术之一。”曹林奎表示。目前,开发团队正在与多方探讨更多合作模式,例如金融租赁等方式推广这一新技术。合并再造负责人表示,随着CMAS生态塘基推广面积的增加,团队将在各地打造CMAS现代化专业植物工厂,探索更多的功能植物品类,并全程为水产养殖户提供养护和运维服务,生态塘基模块上的植物也将在植物工厂内驯化繁育和循环利用。

未来,随着CMAS的不断完善和推广,其应用场景将进一步拓展。无论是水产养殖、农田排水,还是城市生态河道水体治理等方面,CMAS都有望发挥积极作用。

长三角专家汇聚上海 共谋人畜共患病防控之策

□记者 张孜怡

近日,长三角区域布病等重点人畜共患病联防联控专家研讨会在上海举行,邀请人间、畜间人畜共患病防控专家共聚一堂,交流经验、明确方向、凝聚共识,为下一步区域重点人畜共患病联防联控工作奠定基础。

上海市农业农村委员会党组成员、副主任张秩通在致辞中表示,长三角三省一市人间、畜间人畜共患病防控专家首次共同参与联防联控研讨会,要以“一体化”思维破题,以“一盘棋”布局,共同研讨区域联防联控工作,织密区域协同防控网络,筑牢公共卫生安全屏障。

会议指出,近年来,长三角三省一市在布病等重点人畜共患病联防联控方面取得了积极成效,但是也仍然存在一些短板和挑战,需要人间与畜间人畜共患病防控专家打破壁垒、突破界限、携手同行。

会议倡议:一是坚持“数据互通”,强化联防联控机制。打破部门壁垒和地域界限,整合三省一市畜间疫病监测数据与人间病例报告信息,构建一体化预警系统。推动畜间与人间专家联合组建数据分析团队,利用人工智能、大数据等技术,实时研判传播风险,实现“一地预警、全域响应”。

二是坚持“科技赋能”,提升精准防控水平。充分发挥长三角科研资源优势,建立畜间疫控机构、疾控中心与高校院所联合科研攻关机制,加强病原溯源、快速检测、疫苗研发等关键技术的联合攻关,推动科研成果向防控实践转化。三是坚持“协同攻关”,筑牢公共卫生屏障。构建兽医和公共卫生跨学科专家协作网络,定期开展联合调研、跨界宣传培训、技术会商和应急演练,搭建“畜间-人间”防控技术交流平台,共同制定动物疫病净化、人间病例早筛等关键环节的技术标准。

研讨会上,上海交通大学全球健康学院副院长周晓农作专题报告;长三角三省一市动物疫病预防控制中心、疾病预防控制中心负责人,华中农业大学、中国农业科学院上海兽医研究所、上海市农业科学院畜牧兽医研究所负责人围绕长三角区域布病、狂犬病等人畜共患病防控现状、存在问题、相关对策展开研讨。



记者 杜洋域 摄

春投一篓苗,秋收万斤蟹。连日来,在位于松江的上海鱼跃水产专业合作社大泖基地,蟹农们紧抓农时进行蟹苗投放工作,呈现出一幅热火朝天的水上春耕图。

相关报道《人勤春来早 万象始“耕”新》>>>2版·沪郊

本市农机企业共话发展新局面

□记者 陈祈

近日,2025年上海市农机企业代表座谈会召开。会上,潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司、第一拖拉机股份有限公司、江苏沃得农业机械股份有限公司、江苏悦达智能农业装备有限公司、江苏福马高新动力机械有限公司、滁州禾田农业机械有限公司、常州东风农机集团有限公司和苏州久富

农业机械有限公司等企业代表交流介绍了各自企业的相关情况和发展布局,并围绕农机研发、农机推广社会化服务、农机装备智能化转型等内容畅所欲言。

企业代表表示,上海全方位支持科技创新和农业高质量发展,为农机企业的发展提供了难得的机遇,他们将进一步加强科研投入,创新攻关,力争取得更多突破性成果。

参会的市、区农机推广、管理和监管部门(单位)负责人也不约而同地提到,希望企业在做好农机研发制造、数字化转型、推广应用、市场销售的同时,关注农机产品的可靠性、稳定性和安全性,提升产品质量,尤其要做好适应上海本地农业生产现状的售后服务,助力上海农机行业高质量发展。